

耄耋老人讲述家族遭日军残害悲痛记忆：

# 敌伪除夕出兵抓捕外祖父全家

本报记者 凌文秀 孟凡萧



今年是抗日战争及世界反法西斯战争胜利七十周年。“七十多年过去，我已是耄耋之人，人生很多事都沉入烟海，忘得一干二净，唯独日本人的残暴行径刻在我的骨头上，溶入到血液中，至死难以忘怀。”日寇对王长亭的家庭及亲友的烧杀残害，仿佛又一件一件呈现在他眼前。

## 父亲积极抗战 被敌人视为眼中钉

时光回到那个战火硝烟弥漫的岁月。1937年“七·七”芦沟桥事变后，日寇长驱直入，很快踏入山东大地。1938年7月阳谷沦陷，1939年9月共产党领导的阳谷县抗日民主政府在阿城镇刘楼村正式成立，王长亭的父亲王子恒被委任为第四区区长，李鸿甲为区队副，辖区今七级镇政府一带。

作为一名共产党员，王长亭的父亲自上任以来，置生死于度外，抛辛劳于九霄，走村

串户，宣传党的抗日主张，坚定群众的抗战信心，动员青壮年参加八路军，组建抗日小分队；组织群众挖路，将大路变成壕沟，破坏敌人的交通线；征集公粮，支援前线；对辖区内的投敌变节分子登记造册，深入到他们家中，申明大义，叫家长劝说自己的孩子脱离汉奸队伍，或做八路军的内线。

王长亭父亲的工作成绩，政协杨世忠科长有一篇文章：

《丹可磨而不可改其赤》，作了详细介绍，发表于《景阳冈》2012年第2期上。

由于王长亭父亲坚定的抗战意志及其卓有成效的工作，敌人把他视为眼中钉、肉中刺，必欲除之而后快，多次下手想杀掉他或活捉他，家属及亲友多次因此被连累、迫害。

抗日战争自1940年以后，进入到最为艰苦的岁月，阳谷的各集镇都建立了据点，交通

要道的交汇处修了炮楼，连点成线，形成网络，这就是日寇所谓的“囚笼政策”。日伪军经常进行扫荡清乡，打击八路军及地方游击队，更为卑鄙的是抓拿八路军的家属，予以杀害。王长亭的母亲和他们姐弟四人根本不敢住在老家富安镇，到处逃难，有时一日三移其居，夏天则常常躲进青纱帐，苦不堪言。因此敌人捕捉他们，常常落空，但捉不到又不死心。

## 敌伪除夕出兵 外祖父全家被抓捕

终于在1941年春节，日军下了狠手。王长亭外祖父家在高庄，即今七级镇苑阡高村。安乐镇的鬼子汉奸们分析，王长亭家人肯定要在他姥姥家过春节，于是于1941年1月26日凌晨(即庚辰年春节)派重兵包围了王长亭外祖父的院子，当场抓去一位老人，两位中年妇女，两个小男孩。

“敌人以为这两个中年妇女肯定是我母亲和我大姨母。”王长亭介绍，当时他姨父李鸣陆是阳谷县抗日政府的秘书长，实际上就是副县长，

以为两个小男孩就是当时7岁的王长亭和他5岁的弟弟。

但押到安乐镇一审问，老人是王长亭的外祖父杨凤祥，两个中年妇女却只是王长亭的大舅母和二舅母，两个小男孩是表兄杨厚基、杨厚坤，因为跟王长亭兄弟二人年龄相仿，抓错了。

王长亭说，1941年春节，他们家人住到七级东的三里庄，躲过了这场劫难。

安乐镇居阳谷县城的中心，敌伪势力特别强大，常住一个日本小队，一个汉奸

大队。汉奸头头名叫李宏图，济宁人，据说还是一个大学生。

李宏图亲自审讯王长亭的外祖父，劝说他让两个女婿退出八路军，停止抗日；能投到皇军方面来更好。做到这一条，即可放外祖父一家。王长亭的外祖父却是位饱读诗书的人，参加过清末最后一次科举考试，深明“成仁取义”之道，面对穷凶极恶的敌人，面无惧色，侃侃而谈。老人坚持两个女婿投身抗日是爱国之举，令人骄傲。还拿圣人“三军

可夺帅，匹夫不可夺志”的话来劝说汉奸李宏图。被激怒了的李宏图，招呼在场的汉奸一齐动手，拳打脚踢，打得杨凤祥面青脸肿，鼻口流血，然后押回监房。

到1941年春末，才终于放回了王长亭的两位舅母及小表哥，但却把外祖父杨凤祥及大表哥押解到阳谷城内长期关押当“人质”，逼迫王长亭的父亲屈服。经过上级党组织的多方营救，一年以后才把杨凤祥及年幼的杨厚基放回来。杨凤祥已经被折磨得骨瘦如柴。

## 日军阴谋落空 恼羞成怒火烧老宅

王长亭回忆，战争年代参加共产党，投身革命，都抱定了必死决心，意志坚如磐石，敌人想用扣押亲属的下流手段动摇王长亭父亲抗日的决心是痴心妄想。父亲以更加热烈的感情投入到工作中去。他在上级党组织指导协助和同志们共同努力下，把四区打造成阳谷县最为巩固的抗日根据地。

曾任三区区长的王筱湖后来回忆说，“七级一带(即四区)是阳谷县群众基础较好的根据地，因而成了阳谷县党政

军机关人员的长住地。”因此，日伪就更加憎恨王长亭的父亲，不除掉他心不甘，终于有一天放火烧了王长亭家。

王长亭家所在的富安镇村西一里多路有个小村叫魏黄庄，庄上出了两个汉奸名叫胡秋成、胡代成，在安乐镇汉奸局子里当班长，他俩经常穿便服潜入到富安镇探听王长亭父亲的消息。

1942年初冬一天晚上，父亲回家探望爹娘，消息被二胡侦知，连夜报告了安乐镇的鬼子，凌晨就派大兵包围了富安

镇，可是却扑了个空。原来王长亭父亲下半夜就走了，爷爷奶奶听到消息也躲藏起来。一通忙活却一个人也没抓到，日军恼羞成怒，把王长亭家的粮食、衣服抢了个精光，然后放火烧了院子。

“我家是个四合院，四间堂屋，三间西屋，二间南屋带一个大门洞，全部烧成了黑窟窿，院内的榆树、枣树也全部烧焦，东邻居的三间楼房也被大火波及烧光了。”王长亭说，当时的大火烧了一天，浓烟直冲云霄，方圆七八里都能看到

见。

放火这一天，王长亭和母亲住在高庄外祖父家，看到西方浓烟滚滚，速往家赶。母亲小脚走不动，王长亭架着母亲，六七里路走了一个下午，傍晚到家，只见奶奶盘腿坐在大门外号啕大哭，爷爷紧握双拳，横眉竖目，王长亭却放声大哭着说：“我们没有家了！”

那之后，王长亭家陷入绝境，没吃没穿没住……奶奶善良，胆小怕事，整日以泪洗面，生了一场大病，从此双目就失明。

## 聊城分行开展协助交警疏导交通 青年志愿者活动

9月10日，莱商银行聊城分行联合聊城市青年志愿者协会组织开展了“倡导文明出行，协助交通疏导”的文明志愿交通服务活动。

当天，聊城分行5名志愿者在晚高峰时期来到东昌路与卫育路路口，在岗亭交警的指导下，开展协助指挥交通活动。该路口不仅连接两条市区主干道，还靠近市医院，人流量非常大，早晚高峰时期需要3-4个交警同时执勤。志愿者们挥舞手中的特制小红旗，劝阻在十字路口乱闯红灯、乱穿马路、翻阅护栏的行人，引导非机动车驶入非



聊城分行工作人员上岗执勤。

机动车道，对老人儿童和残障人士施以援手。此次公益活动不仅提高了市民的交通安全意识，还树立宣传了该行热爱风险、积极履行社会责任的美好形象，提升了该行在当地知名度和美誉度。

(王瑞超 郭大鹏 王倩倩)

## 拒绝白内障，早期症状早治疗

眼睛内有一个非常重要的器官叫做晶状体，正常情况下是透明的，它长在眼内，与瞳孔相邻，就像照相机的镜头一样，而且发挥照相机镜头的作用，看远时它会变薄，看近时它能变厚。以此调节着眼睛看远看近时各种物像的焦距。当晶状体发生浑浊时，阻挡光线进入眼内，称之为白内障。

聊城市光明眼科医院专家表示，视物模糊，逐渐加重，有的有重影，怕光，早期可出现假性近视(有些老花眼的人可突然不花眼了)有的说看三个月亮等。早期保守治疗可以控制发展的速度，晚期任何药物都不能将混浊的晶状体再恢复透明，没有任何药物能治好白内障，只有手术。

专家表示，手术时期以病人的工作、生活需求而定，如工作人员一般要求0.5以下，家庭老人，以生活需要受影响为标准，方可进行手术。一般以0.3以下即可手术，当然还要看眼底等其他病情况，医生进行评定，建议是否手术。手术方式有三种一、

现代的微创超声乳化吸除术，切口小于2mm，不需要麻药注射，时间3-5分钟，但是应植入与切口相匹配的人工晶体。二、传统的小切口白内障摘除术，价格低廉，不需要超乳设备，将浑浊的晶状体剔除，植入一枚硬质的(PMMA)人工晶体，也就是说助残免费手术时多数医院是为老年人进行了此种复明手术。三、现代高科技 2013年全球盛行的飞秒激光白内障手术，是用

激光照射不动刀完成医生手术时的晶状体碎核，切囊及植入人工晶体时角膜微小切口，使手术更具有精准度和安全性。

聊城市光明眼科医院专家表示，白内障的预防要从白内障发病原因说起，婴幼儿白内障：是母亲怀孕三个月以内时要注意感冒及药物等；外伤性白内障：锐器物品，不应给孩子玩，工地要做好防护；糖尿病、肾病、类风湿等全身疾病的人，长期服用激素的患者，注意疾病的控制；饮食方面：注意维生素的补充，含花青素、叶黄素、玉米黄素、虾青素、钙、矿物质的食物；药物：滋补肝肾的中药，如六味地黄丸、杞菊地黄汤；晶状体操：看东西要从远到无限远到近到无限近。(刘璇)

## 能者为师 新K2热销的启迪

为何来自东风悦达起亚的新K2，能够热销车市？能者为师，让新K2为你讲述其长盛不衰的启迪。

启迪一：颜值高是一见钟情的必要因素

由设计大师彼得·希瑞尔赋予新K2极具品牌力的DESIGN KIA 设计语言，化繁为简，寥寥数笔便勾勒出新K2时尚潮流的外形。

启迪二：越级品质是热销的重要保障

作为同级车型的佼佼者，新K2采用高级皮质包裹方向盘、换挡手柄和中控台，而新设计的炮筒式超级仪表盘大大提高了驾乘便利性。

启迪三：安全保护彰显人文关怀

在安全防护上，东风悦达起亚新K2还装备了诸多智能科技配置，使得安全性能大大提升。

透过新K2可以看到东风



悦达起亚匠造精品的用心，用感恩的产品回报消费者的支持，而一路飘红的销量佳绩，正是市场对此最好的回馈。

## 硬实力大比拼 T动力K5笑傲同级

在同级车型不断涌现，竞争日趋激烈的高级精品轿车市场，东风悦达起亚2015款K5，深度聚焦高端消费群体，凭借以T动力为代表的硬实力表现，不断追求让市场持续心动的品质境界。

K5动力上的出众表现，奠定了其在中级精品汽车市场上强势地位。拥有2.0T-GDI涡轮增压直喷发动机的K5，最大马力达

245Ps，最大扭矩为350N·M，配合六速手自一体变速器，既可生成徜徉于城市的柔和之力，又能激发远行于旅途的澎湃动能，让驾驶之心从此无所羁绊。拥有T动力的K5，决战市场自然无往不利。

强敌林立的中高级汽车消费市场，强劲的动力、丰富的配置是2015款K5克敌制胜的法宝。随着东风



悦达起亚对产品力的进一步强化，相信在不久的将来，K5必能突破传统格局，笑傲同级市场。